
【公開用】平成２８年 第１回教育委員会（定例会）会議録 

※ 秘密会議の決定があった議案審議、及び審議内容によって個人等が特定される恐れがある発

言内容は公開していません。 

 

期日：平成２８年１月２１日（木） 

開会：午前１０時００分 

閉会：午前１１時０５分 

場所：上天草市役所松島庁舎３階大会議室 

 

１．会議日程 

日程第 １ 会議録署名委員の指名について 

日程第 ２ 平成２７年第１６回（１２月定例会）会議録の承認について 

日程第 ３ 教育長の報告 

日程第 ４ 非公開とする審議事項について 

日程第 ５ 議案第１号 上天草市奨学金貸与条例施行規則の一部を改正する規則の制定に

ついて 

日程第 ６ 議案第２号 就学する学校の変更について 

日程第 ７ 議案第３号 就学する学校の変更について 

日程第 ８ 議案第４号 区域外就学に伴う事前協議について 

日程第 ９ 議案第５号 平成２８年度の特別支援学級新設が認められなかった児童の就学

について 

日程第１０ 諸報告 

 

２．出席委員 

永野隆一（委員長）、山下勝一（委員）、田中久美子（委員）、藤本敏明（教育長） 

 

３．欠席委員 

 古川佐奈江（委員） 

 

４．議場に出席した者 

舛本伸弘（教育部長）、宇藤竜一（学務課長）、井上和男（社会教育課長）、中野聖規（教育審議

員）、福嶋光浩（教育審議員）、前方正広（学務課長補佐）、中田光治（社会教育課長補佐）、大

石智奈美（学務課学務係長） 

 

５．教育長の報告の趣旨、議題及び議事の大要、議題となった動議及び動議を提出した者の氏名、

質問又は討論をした者の氏名及びその要旨、議決事項 

 以下のとおり 

 

開会 午前１０時００分 

○委員長（永野隆一君） 定刻になりましたので会議を始めたいと思います。古川委員は事前に

連絡がありまして今日は欠席でございます。では出席委員が定足数に達しておりますので、こ

れより平成２８年第１回上天草市教育委員会定例会を開会いたします。会議日程はお手元に配

布してありますとおりでございます。 
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日程第１ 会議録署名委員の指名について 

○委員長（永野隆一君） では日程第１、会議録署名委員の指名を行います。会議規則第１８条

第２項の規定により、本日の会議録署名に山下委員、及び前方学務課長補佐を指名いたします。

よろしくお願いいたします。 

 

日程第２ 第１６回（１２月定例会）会議録の承認について 

○委員長（永野隆一君） 次に日程第２、平成２７年第１６回定例会の会議録の承認についてを

議題といたします。みなさんには会議の案内といっしょに配布しておりますが、何か質疑があ

りましたらよろしくお願いいたします。 

○委員長（永野隆一君）  

  ほかにございませんか。なければお諮りいたします。第１回の委員会会議録については以上

のとおりで承認することに異議ございませんか。 

 ［「異議ありません」という声あり］ 

○委員長（永野隆一君） 全員ご異議なしということで承認することに決定いたしました。 

 

日程第３ 教育長の報告 

○委員長（永野隆一君） 次に日程第３、教育長の報告を行います。よろしくお願いします。 

○教育長（藤本敏明君） では報告させていただきます。１月３日の成人式、４日の出初式、

本当にお世話になりました。あと色々とございますけれども、ちょっと最近思うのが、席書

大会というのがあるんですけれども、これは毎年参加人数が少なくなっていて今年は６人で

した。以前は多かったんですけれども、社会教育の部門だからかなと思うんですけれども、

書くということが、パソコンとかスマホとかが全盛になってきて、この辺までしわ寄せが来

ているのかなと危惧しているところでございます。 

○委員（田中久美子君） その席書大会というのは学校の方にはそういうのがあるという連絡

は行っているんですか。 

○教育長（藤本敏明君） はい。学校にも連絡して募集をしています。 

○委員（田中久美子君） そうですか。私は習字教室で習字を習ったりしているんですけれど

も、そっちの方で全然聞いたことがなかったものですから。 

○教育長（藤本敏明君） 私も思ったんですけれども、各教室の方にもお願いをする必要があ

るのかなというのを感じました。 

○委員（田中久美子君） これは子供だけですか。小中学生。 

○教育長（藤本敏明君） 小中学生の子供だけです。これはまた検討して来年度は増える方向

に行けばいいなと思うところでございます。以上です。 

 

日程第４ 非公開とする審議事項について 

○委員長（永野隆一君） では次に日程第４、非公開とする審議事項について意見をお伺いい

たします。議案第２号から議案第５号までにつきましては、プライバシー保護のために秘密

会といたしますが、これにご異議ございませんか。 

［「異議ありません」という声あり］ 

○委員長（永野隆一君） では異議なしと認めます。よって議案第２号から議案第５号までを秘

密会といたします。 
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日程第５ 議案第１号 上天草市奨学金貸与条例施行規則の一部を改正する規則の制定

について 

○委員長（永野隆一君） それでは日程第５。議案第１号、上天草市奨学金貸与条例施行規則

の一部を改正する規則の制定についてを議題といたします。この議案につきまして事務局か

らの説明を求めます。 

○学務課長（宇藤竜一君） 資料の４ページをお願いします。議案第１号、上天草市奨学金貸与

条例施行規則の一部を改正する規則の制定について。上天草市奨学金貸与条例施行規則の一部

を改正する規則を次のように制定することとする。平成２８年１月２１日提出。上天草市教育

委員会教育長藤本敏明。資料の１２ページの新旧対照表をお願いします。まず、第２条第２号

においては、成績評価に係る要件を廃止したことに伴い、『又は学業成績証明書』を削りました。

また、申請者世帯の経済的な状況を把握し選考基準に照らすため、これまでは所得のみで判断

していたが、世帯の扶養等を含めた経済状況がより実態に即していることから、市民税の所得

割額を判断基準とすることに変更するため、同条第３号中の所得証明書を課税台帳記載事項証

明書に改めました。また、申請事務手続きを見直したところ、奨学金の貸与においては、申請

時に保証書を提出するのではなく、決定後に誓約書を取ることが通例であるため保証書は不要

とし、同条第５号を削りました。次に、第３条の見出し『通知』を『奨学生の決定』に改め、

同条中『第４号』を『第３号』に改め、同条に第２項を加えました。次に、第７条の見出しを

『資格の確認』に改め、同条中『当該年４月現在の在学証明』を『次に掲げる書類』に改め、

同条に次の各号を加えました。次に、第８条を削り、第９条を第８条とし、第１０条から第１

２条までを１条ずつ繰り上げました。１４ページをお願いします。最後に、様式第１号につい

ては、申請者の勉学意欲を確認する必要があることから、奨学金貸与申請書の中に修学の目的

等を記載するための記載欄を追加しました。１５ページになります。様式第２号についても、

成績の項目を削除し、奨学生推薦書に学校長による申請者の勉学意欲の認定に係る文言を追加

いたしました。様式第８号については、奨学金の返還を怠った場合に残債務全額の一括請求を

可能とするため、２０ページにあります奨学金借用証書に期限の利益の喪失に係る文言を追加

いたしました。提案理由としまして、上天草市奨学金貸与条例の一部を改正したことに伴い、

規則の一部を改正する必要がある。また、申請事務手続きの見直し及び効率化を図るため、規

則の整備を行う必要がある。なお、規則の提案については、上天草市教育長に対する事務委任

規則第２条第１項第２号の規定により教育委員会に諮る必要があるためです。ご審議のほど、

よろしくお願いいたします。 

○委員長（永野隆一君） ただ今のご説明について、何か質疑があればお出しいただきたいと思

います。 

○委員（山下勝一君） すみません、１５ページの新旧対照表のところの左側の下のところの様

式に削除という文字が入っているんですけれども。ここの『申請します。』のあとの『削除』と

いうのはこれは何ですか。何か残っているんですよね。 

○学務課長（宇藤竜一君） そうですね。ありがとうございます。誤りですので削除いたします。 

○委員（山下勝一君） もう一つよろしいですか。奨学金の申し出とかは、件数的には多いんで

すか。 

○学務課長（宇藤竜一君） 一応毎年５０人程度の予算は確保しているんですけれども、いつも

それより下回っています。最近はですね。 

○委員長（永野隆一君） 他にございませんか。 

では私からすみません、今回学業の成績ということを全般的に見直して、学業の意欲という
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のを前面に出しておられますけれども、第８条はあえてそういうことで削除されたということ

ですか。在学中の学業成績は見ないということですかね。 

○学務課長（宇藤竜一君） はい。生活困窮の部分に重点を置いて奨学金を貸与しようというこ 

とですので、成績を見ないということで証明書をもらう必要な無いということです。 

○委員（田中久美子君） これは前回協議した内容に応じてまとめてあることですかね。 

○学務課長（宇藤竜一君） はい。 

○委員長（永野隆一君） 他にございませんか。内容的には一回審議していただいた内容での規

則でありますので。ではお諮りいたしますけれども、議案第１号は、ただ今ご審議いただきま

したとおり承認することにご異議ございませんか。 

 ［「異議ありません」という声あり。］ 

○委員長（永野隆一君） 全員ご異議なしと認めます。よって本案はご審議いただきましたとお

り承認することに決定いたしました。 

 

日程第６ 議案第２号 就学する学校の変更について 

○委員長（永野隆一君） それでは日程第６。議案第２号、就学する学校の変更についてを議

題といたします。この議案について事務局からの説明を求めます。 

 

※ 秘密会議の決定により審議内容は非公開 

 

○委員長（永野隆一君） 全員異議なしと認めます。よって本案はご審議いただきましたとおり

承認することに決定いたしました。 

 

日程第７ 議案第３号 就学する学校の変更について 

○委員長（永野隆一君） それでは日程第７。議案第３号、就学する学校の変更についてを議

題といたします。この議案について事務局からの説明を求めます。 

 

※ 秘密会議の決定により審議内容は非公開 

 

○委員長（永野隆一君） 全員ご異議なしと認めます。よって本案はご審議いただきましたとお

り承認することに決定いたしました。 

 

日程第８ 議案第４号 区域外就学に伴う事前協議について 

○委員長（永野隆一君） それでは日程第８。議案第４号、区域外就学に伴う事前協議につい

てを議題といたします。この議案について事務局からの説明を求めます。 

 

※ 秘密会議の決定により審議内容は非公開 

 

○委員長（永野隆一君） 全員異議なしと認めます。よって本案はご審議いただきましたとおり

承認することに決定いたしました。 

 

日程第９ 議案第５号 平成２８年度の特別支援学級新設が認められなかった児 

童の就学について 
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○委員長（永野隆一君） では日程第９。議案第５号、平成２８年度の特別支援学級新設が認

められなかった児童の就学についてを議題といたします。この議案について事務局からの説

明を求めます。 

 

※ 秘密会議の決定により審議内容は非公開 

 

○委員長（永野隆一君） 全員ご異議なしと認めます。よって本案はご審議いただきましたとお

り承認することに決定いたしました。 

 

日程第１０ 諸報告 

○委員長（永野隆一君） では日程第１０、報告事項に入らせていただきます。まず報告第１、

２月の行事予定についてお願いします。 

○教育審議員（中野聖規君） 資料の２８ページ、２月の主な行事を確認させていただきます。

まず２月２日は登立小学校の自主研究発表会が午後１時半から予定されております。１６日

が教育長会議になります。総合庁舎１０時からです。１９日が２月の定例教育委員会、１０

時からの予定になっております。主な行事は以上です。 

○委員長（永野隆一君） 登立小学校の研究発表会は、委員のみなさんご案内いただいています

よね。よろしくお願いいたします。２月はいよいよ受験シーズンですね。一般校はいつですか。

一般高校の入試は。 

○教育審議員（中野聖規君） 高校入試ですか。県立は３月です。 

○委員長（永野隆一君） 関連しまして何か質疑があればお出しいただきたいと思います。 

  では続けさせていただきます。次に報告第２、不登校児童生徒の状況についてお願いします。 

○教育審議員（福嶋光浩君） では（２）（３）（４）まで一括して報告させていただきます。 

○委員長（永野隆一君） はい。 

○教育審議員（福嶋光浩君） まず２９ページの方です。１２月末までの不登校児童生徒の状況

の方を載せております。先月から変化はないというところになっております。 

  続きまして３０ページをご覧ください。１２月に県のこころのアンケートというのがござい

ました。そこでいじめの事案というのが２小中学校から３件上がってきておりますのでそこに

記載をしております。表の見方につきましては、３１ページ及び３２ページの方で、このよう

な記号でつけるという記号の内容はこのような形になっております。中身につきましては龍ヶ

岳小学校、維和中学校の方については、教頭先生の方に聞き取りをしまして、今はもう完全に

解消しているというようなところでした。いじめ等の中身につきましては、一応本人がいじめ

られたというようなことはあげるというようなことになっておりますので、その辺が今年度初

めて上がってきたということでご報告しておきます。 

  ３３ページをご覧ください。勤務時間の方です１２月は若干少なくなっております。冬休み

等もありましたので少ないということです。以上です。 

○委員長（永野隆一君） 今の報告について何か関連の質問等があればお出しください。 

  なければ進めさせていただきます。それでは次に報告第５、学校規模適正化計画の進捗状況

についてのご説明をお願いします。 

○学務課長（宇藤竜一君） 報告５、学校規模適正化計画の進捗状況について報告します。中北

小、中南小、維和小の統合に関しまして、最終的な素案を策定するに当たり、昨年の１２月２

１日に中北小学校のＰＴＡ会員との最後の懇談会を開催いたしました。今後の予定としまして

は、最終的な素案、校地だったり統合の時期だったりを策定し、２月初旬に各学校ＰＴＡに示

す予定です。以上で報告を終わります。 
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○委員長（永野隆一君） 今のご報告について何か関連の質疑があればお出しいただきたいと思

います。 

  一応、宇藤課長、順調に進んでいるということでよろしいんですか。 

○学務課長（宇藤竜一君） 順調と言えばちょっと以前よりトーンダウンしたかなと感じました。 

○委員長（永野隆一君） やっぱり校地の問題ですか。一番大きな問題は。 

○学務課長（宇藤竜一君） そうですね。校地だったり、中北小にすると、複式になってきて部

活動もできないというような状況の中で、部活が社会体育化に移行する中で、統合する必要が

あるのかというのをまた少し考えられたみたいで、統合は必要と思うけど、早急にというとこ

ろが少しトーンダウンしているかなと感じました。 

○委員長（永野隆一君） そうですか。 

○委員（田中久美子君） 維和の方が、小学校だけするのか、中学校といっしょにするのかとい

うのがあるという、そちらの方はまだ方向的にはわからないんですか。 

○学務課長（宇藤竜一君） そうですね。 

○委員長（永野隆一君） 他に何か関連でお尋ねのところはありませんか。 

  では議事を進行させていただきます。次に報告第６、平成２７年度第２回社会教育委員会議

についてのご説明をお願いします。 

○社会教育課長（井上和男君） 資料の３４ページをご覧ください。昨年１２月１８日に開催し

ました第２回社会教育委員会議の結果についてご報告をいたします。議題は各事業の進捗状況、

及び教育振興計画素案について。この２点について各担当職員から説明を申し上げました。進

捗状況について委員から２つ質問がございまして、その中で、主な質問、回答、４点ほどを今

日の資料の中に記載しております。以上で報告を終わります。 

○委員長（永野隆一君） 今のご報告について関連の質疑があればお出しください。 

ではすみません、ちょっと教えてもらいたいんですが、これは定例ですか。年に何回か開催

するんですか。 

○社会教育課長（井上和男君） 計画では３回を予定しております。 

○委員長（永野隆一君） 何か関連の質疑はございますか。 

では進めさせよろしいですか。では報告第７、小中学校卒業式及び入学式の告辞についての

説明をお願いします。 

○学務課長（宇藤竜一君） 資料の３５ページをお願いします。報告７、小中学校卒業式及び入

学式の告辞についてです。平成２７年度の小学校の卒業式の日程は、３月２３日、水曜日が４

校、２４日、木曜日が６校となっております。また、中学校におきましては、大矢野中学校が

１１日の金曜日に、その他の中学校は１４日の月曜日に実施されます。資料の３６ページをお

願いします。平成２８年度の入学式の日程は、４月１１日、月曜日です。午前中が小学校。午

後から中学校となっております。資料のとおり告辞を行っていただく学校を割り当てさせて頂

きましたのでよろしくお願いします。なお、ご都合がつかないようでしたら、ご連絡をお願い

いたします。卒業式の告辞文につきましては２月の教育委員会議において、また、入学式の告

辞文につきましては３月の教育委員会におきましてお渡しする予定ですのでよろしくお願い

いたします。 

○委員長（永野隆一君） では委員のみなさんには日程をご確認していただきたいと思います。

都合の悪いところがあれば、後からでも宇藤課長の方にいいんですね。 

○学務課長（宇藤竜一君） はい。 

○委員（田中久美子君） 今結構よそでは土曜とか日曜に卒業式があるところが多いですよね。 

○学務課長（宇藤竜一君） 天草市はそうですね。 

○教育長（藤本敏明君） パールラインマラソンがあるものだからですね。 
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○委員長（永野隆一君） では委員のみなさんにはあらためてご確認いただいて、何かあれば事

務局の方にご連絡いただきたいと思います。 

では先に進めさせていただきます。報告第８、後援等の報告について説明をお願いします。 

○社会教育課長（井上和男君） 資料は３７ページでございます。ご報告の前に１点だけ訂正を

お願いいたします。（２）の日時の至のところが平成２７年になっておりますので、平成２８年

に訂正をお願いいたします。それでは後援の承認につきまして２点、報告をいたします。まず

１点目は、５月８日、アロマで開催されます、ゆめのねいろという主催。これは２０１４年２

月にですね、グレンミュラー音楽祭イン玉名というのがございまして、その時に結成された演

奏団というか楽奏団というんですかね。この１３名のうち、団員が１３名いらっしゃるんです

けれども、３名は上天草市の方が関与されております。行事名はゆめのねいろおんがくかいイ

ン上天草ということでございます。 

  ２点目は、２月７日にアロマにおいて、主催者は西山杯争奪剣道大会実行委員会でございま

すけど、第６回の西山弘杯争奪剣道大会がございます。その２点を承認したところでございま

す。開催趣旨等については記載のとおりでございます。よろしくお願いいたします。 

○委員長（永野隆一君） 何か関連して質疑はありませんか。 

すみません、私が関連で。先ほど学校変更の議案で、柔道が松島にはなくて大矢野にはある

ということでしたが、剣道部はだいたいあるんですか。松島中学校なんかはあるんですかね。

松島は結構盛んなところですよね。 

○委員（山下勝一君） 姫戸はありますね。 

○教育部長（舛本伸弘君） 阿村があるんじゃないでしょうか。 

○社会教育課長（井上和男君） １１月に剣道大会をうちがやったんですけど、よその市、町の

子供たちが多かったですね。 

○教育長（藤本敏明君） 西山弘さんの名前だと県下からすごく来ますからね。 

○委員（山下勝一君） そうですよね。すごいですよね。 

○委員長（永野隆一君） それでは、何か事務局方から追加して報告はございますか。 

○学務課長（宇藤竜一君） はい。後山地区スクールバスの停留所について１点追加いたします。

１１月の教育委員会議において、後山地区スクールバスの停留所の位置を変更することについ

て、検討するようご意見をいただいておりました件についてですが、１月１９日に後山地区の

＊＊さんから、後山地区のスクールバス停の移動の話を聞いたが、教良木地区の保護者に相談

に行かれたのかとの問い合わせがありました。委員会としては、教良木地区の保護者に対して、

スクールバス停の移動の話はしていない旨を説明したところです。＊＊さんとしては、後山地

区の生徒がスクールバスに乗車できないことをもって、停留所の位置を移動させる事は本意で

はないとのことでした。これを受け、事務局といたしましては、現状どおり運行を続けたいと

考えておりますが、よろしいでしょうか。 

 ［「はい」という声あり。］ 

○委員長（永野隆一君） それはあのバス停の前の＊＊＊＊さんからですか。 

○学務課長（宇藤竜一君） はい。 

○委員長（永野隆一君） 保護者からそういう話があったということですね。 

○学務課長（宇藤竜一君） はい。 

○委員長（永野隆一君） はい、他に何かございませんか。 

すみません、関連ではありませんが、井上課長、今日の午後のは向こうから来られるわけで

すよね。ちょっとご紹介いただけますか。 

○社会教育課長（井上和男君） 今日１時半から菊陽町の青少年育成町民会議というところから

１０数名の方がお見えになって、うちの青少年育成町民会議の勉強をしたいということでおい

でになります。ただ、向こうから送られた資料を見ると活動は向こうが盛んのようでございま



7 

 

して、ちょっと恐縮しているところでございます。今日１時半からここでございますので、委

員長に出席を依頼しているところでございます。 

○委員長（永野隆一君） では他にございませんか。なければこれで予定された案件は全部終了

いたしました。ではこれをもって平成２８年１回教育委員会定例会を閉会いたします。 

 

閉会 午前１１時０５分 

 


